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Вступ. В умовах загострення конкурентної бо-
ротьби і нестабільності зовнішнього та внутрішньо-
го середовища, в якому функціонують підприємства 
і доводиться працювати менеджерам, суттєво зміни-
лися завдання, які стоять перед суспільним вироб-
ництвом. Ринок вимагає виробляти і розподіляти у 
відповідності з поточними потребами і врахуванням 
обмежених ресурсів.   

Головною метою підприємств, а також органі-
зацій, що надають послуги, стало отримання прибу-
тку і задоволення потреб споживачів. Особлива ува-
га приділяється управлінню запасами на всіх етапах 
виконуваних операцій від постачання до збуту; кіль-
кості та якості виробничих ресурсів, що використо-
вується в процесі виконання операцій; гнучкості ви-
робництва, якої можна досягти за рахунок раціона-
льної організації виробництва та використання нової 
техніки і технологій тощо. 

Як показує досвід розвинених країн, підвищен-
ня конкурентоспроможності підприємств лежить у 
галузі операційного менеджменту, який являє собою 
нову концепцію управління підприємства. 

Аналіз основних досліджень та публікацій. 
Реалізація соціально-економічних перетворень, які 
відбуваються в Україні вимагає врахування досвіду 
зарубіжних країн та об’єднання знань, накопичених 
українськими та зарубіжними вченими у сфері логі-
стики й операційного менеджменту: В.П.Галушко, 
О.Д.Гудзинського, Д.Б.Ділворса, Й.С.Завадського, 
Л.Д.Залевського, В.О.Козловського, С.Д.Ільєнкової, 
М.В.Макаренко, В.М.Макарова, В.М.Малєса, 

Т.В.Маркіної, О.М.Махаліної, А.П.Мухлеманна, 
В.М.Нелепа, Г.В.Осовської, І.Н.Пащенко, 
Я.Д.Плоткіна, В.Д.Стівесона, І.Х.Степаненко, 
І.Г.Ушачева, Р.Фатхутдінова, Р.Б.Чейза, 
Н.Д.Еквілайна, Р.Ф.Якобса та інших. У той же час, 
на відміну від управління виробництвом, методоло-
гічні підходи до управлінської діяльності з погляду 
операційного менеджменту та логістики, не були 
предметом детального дослідження вітчизняних і 
зарубіжних вчених. 

Мета. Метою дослідження є комплексний ана-
ліз операційної стратегії, а також розробка та обґру-
нтування пропозицій щодо впровадження в госпо-
дарську діяльність ефективного менеджменту опе-
рацій та логістики у відповідності зі змінами зовні-
шнього та внутрішнього середовища. 

Матеріали та результати дослідження. Тео-
ретичні аспекти операційного менеджменту з пози-
цій системного підходу узагальнено теоретичні ас-
пекти формування, розвитку й функціонування опе-
раційного менеджменту, визначено місце, яке займає 
операційний менеджмент в менеджменті організації.  

В результаті проведеного аналізу різних погля-
дів, операційний менеджмент розглядається як 
управлінська діяльність, насамперед, менеджерів 
нижчого ступеня управління, що полягає у безпосе-
редньому керівництві роботою працівників, вико-
нанні оперативних планів і графіків випуску проду-
кції та надання послуг. Операційний менеджмент ві-
дповідає за управління продуктивними системами, 
тобто системами, які створюють товари або надають 
послуги. Подібно до управління персоналом, марке-
тингу та фінансів, операційний менеджмент є сфе-
рою бізнесу з явно вираженими управлінськими фу-
нкціями. 

Суб'єктом операційного менеджменту є сукуп-
ність органів управління, управлінських працівників 
та весь колектив, в основі якого лежить філософія 
організації. Об'єктом операційного менеджменту є 
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операції та операційні системи, а також поведінка і 
діяльність людей. 

Під операційною функцією треба розуміти дії, 
в результаті яких виготовляються товари або нада-
ються послуги. Суть її полягає в створенні в процесі  
трансформації  доданої  вартості. В залежності від 
того надає підприємство послуги, чи виробляє про-
дукцію, операційна функція додає корисності, або 
конкретної вартості. Одним з основних способів збі-
льшення доданої вартості є забезпечення високої 
продуктивності.  

Операційна діяльність є базовою сферою функ-
ціонування організації, а правильне та ефективне 
управління операціями призводить до значного під-
вищення якості та продуктивності. Інші напрямки 
діяльності організації забезпечують оптимальну ро-
боту по виробництву товарів або наданню послуг. 
Операційний менеджмент на оперативному рівні ви-
користовує інструментарій менеджменту організації 
[7].  

Теорія і практика операційного менеджменту 
слідом за економічними і соціальними змінами 
пройшла декілька взаємопов’язаних стадій розвитку, 
що вказує на постійний пошук нових форм і методів 
раціоналізації управління операціями. 

Для побудови системи операційного менедж-
менту організації використовують різні принципи 
(цілеспрямованості управління, високої економічної 
ефективності діяльності, загальної зацікавленості 
всіх учасників управління в досягненні цілей, послі-
довності, єдиноначальності, науковості та ін.) і ме-
тоди, які реалізуються у комплексі, і поєднання яких 
залежить від конкретних умов функціонування ор-
ганізації [8] . 

В наш час, на підприємствах України, розробці 
операційної стратегії, а також відповідних завдань та 
програм особливої уваги не приділяється і менедже-
ри нижчого ступеня управління участі в ній не бе-
руть. Ці функції, а також визначення показників та 
критеріїв ефективності функціонування операційної 
системи, покладено на економічні відділи. 

В більшості  підприємств інформаційна систе-
ма не створює передумов для достатнього економіч-
ного обґрунтування управлінських рішень. Органі-
заційні недоліки пояснюються, в основному, нечіт-
ким розподілом обов'язків, прав і відповідальності 
між структурними підрозділами підприємств та 
окремими виконавцями. 

Забезпечення належного технічного стану ви-
робництва є найважливішою проблемою розвитку 
економіки , який не дозволяє ефективно використо-
вувати інші складові ресурсного потенціалу країни. 

Однією з причин потреби в складанні довготе-
рмінових планів є необхідність розрахунку можли-
востей організації у відповідності із зміною умов. 
Прийняття рішень в таких сферах, як набір та на-
вчання персоналу, вибір обладнання та розміщення 
потужностей повинно бути сумісне із загальною 
стратегією організації. Такі рішення не можуть бути 
втілені у життя протягом короткого терміну часу – 

зміни такого роду повинні проводитись поступово, 
використовуючи повний потенціал операційних ре-
сурсів для досягнення цілей та здійснення місії ор-
ганізації. 

В більшості підприємств, на сучасному етапі, 
стратегічні плани взагалі не розробляються; на так-
тичному рівні розробляються поточні (річні) плани 
економічного і соціального розвитку. На оператив-
ному рівні аграрні підприємства в своїй роботі по-
винні більше уваги приділяти розробці календарних 
планів. При плануванні процесів технічної підготов-
ки виробництва найефективнішими в сільському го-
сподарстві є системи сіткового планування та управ-
ління. Ці системи доцільно використовувати для ко-
ординації роботи відділків, як єдиної системи. 

Система планування потреби в матеріалах – це 
система на основі бази даних, яка розроблена для 
управління і планування виробничих запасів залеж-
ного попиту.  

Обов’язковою умовою ефективного функціону-
вання операцій є менеджерський облік та один з 
найбільш ефективних методів менеджерського облі-
ку, функціонально-вартісний аналіз (ABC) та систе-
ма “точно в строк” як одного з шляхів скорочення 
витрат за рахунок усунення втрат від надлишкових 
виробничих запасів. 

Логістичний менеджмент підтримує– „JIT”, 
оскільки вона гармонізує інтереси постачальників і 
споживачів та розширює застосування стратегій 
управління потоками поставок. Метод „точно, своє-
часно” ґрунтується на логістичній концепції – „нічо-
го не буде вироблено, коли у цьому не виникне не-
обхідність” [8, с. 273]. Логістика передбачає вико-
нання конкретних завдань, серед яких найактуаль-
нішими є мінімізація рівня запасів, прискорення ру-
ху матеріального потоку, мінімізація загальних ви-
трат у логістичному каналі, підвищення рівня обслу-
говування споживачів. Розширення поняття „JIT” 
виявляє сім основних типів витрат, які підлягають 
усуненню [8, с. 274]:  

непотрібні витрати на перевиробництво;  
витрати від простоювань (часу очікування); 

транспортні витрати; складські витрати; технологіч-
ні витрати; витрати, які залежать від тривалості ви-
робничого циклу;  

витрати від дефектів продукції. Принцип „точ-
но, своєчасно” слугує поштовхом для зміни структу-
ри перебігу процесів, тобто точності і своєчасності 
функціонування всіх систем управління виробницт-
вом, постачанням сировини, матеріалів та готових 
виробів. 

Оскільки операційна функція відіграє важливу 
роль у здійсненні операційної стратегії, будучи тією 
частиною організації, що створює товари та надає 
послуги, які купують кінцеві споживачі, велике зна-
чення вона має і при формуванні стратегії організа-
ції. Операційна функція встановлює рівень якості як 
на продукцію, що виробляється, так і на послуги, що 
надаються, а також залучає більшу частину людсь-
ких та капітальних ресурсів організації. Так, пере-
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важна частина вартості продукту створюється під 
час процесу трансформації, і ця вартість впливає на 
формування ціни та, в подальшому, величину прибу-
тку. З рештою, здатність операційної функції вигото-
вляти товари, або надавати послуги визначає, знач-
ною мірою, здатність організації виготовляти, або 
мати потрібну кількість продукції для того, щоб до-
тримуватися зобов'язань із поставок. 

Одним з аспектів використання концепції логі-
стики в операційному менеджменті підприємств є 
управління запасами сировини та готової продукції. 
Для підвищення ефективності функціонування під-
приємств виробничої та переробної галузей слушно 
було б використовувати деякі елементи управління 
системами складування запасів фірм. Варто органі-
зувати склади загального користування на правах 
приватної власності, основним джерелом доходів 
яких була б плата, яку стягують з власників продук-
ції у вигляді оплати добової вартості використання 
вантажної площі складу або певного відсотку від ва-
ртості запасів. Послуги, що їх надають склади зага-
льного користування, відрізняються гнучкістю опла-
ти та забезпечують економію за рахунок масштабів 
операцій. Управлінський персонал має бути профе-
сійним, досвідченим, повинен розуміти ризики, які 
мають місце в складському господарстві, а також він 
має бути націлений на максимальне використання 
ринкових можливостей. 

На складах загального користування змінні ви-
трати часто бувають нижчі, ніж в приватних, тобто 
таких, якими володіє і управляє та сама організація, 
якій належать і товари, що в них зберігаються. Це 
можна пояснити більш високою продуктивністю 
праці або економією за рахунок масштабів операцій. 
Користування послугами такого типу складів приз-
водить до менших капітальних витрат і тим самим 
сприяє підвищенню рентабельності інвестованого 
капіталу. 

Здатність складів загального користування за-
безпечувати економію за рахунок масштабів опера-
цій пояснюється також тим, що об’єм запасів кожно-
го конкретного клієнта доповнюється запасами ін-
ших користувачів і це створює кумулятивний ефект. 
В результаті цього досягається масовий масштаб 
операцій, на який і розподіляються постійні витрати, 
що економічно виправдовує застосування більш 
продуктивного обладнання вантажопереробки. Такі 
склади також дають можливість економити на тран-
спортних витратах завдяки великим вантажним від-
правкам, які комплектуються з запасів різних клієн-
тів. 

Звісно, мова не йде про повний перехід на ви-
користання складів загального користування  –  ко-
жне підприємство має визначити оптимальну стра-
тегію складування запасів. Приватний склад можна 
використовувати для покриття основних потреб аг-
рарних підприємств протягом цілого року, користу-
ючись послугами складів загального користування 
тільки під час сезонного зростання ділової активно-
сті. 

Необхідною вимогою ефективного функціону-
вання таких складів є додання до традиційних еко-
номічних і сервісних операцій інших послуг з дода-
ною вартістю. Головним чином сервіс з доданою ва-
ртістю може бути зорієнтований на упаковку та на 
виробництво. 

Висновок. Операційна діяльність є технічним 
ядром, базовою сферою функціонування організації 
яка прямо відповідає за випуск товарів або надання 
послуг. Інші напрямки діяльності організації забез-
печують оптимальну її роботу. Тобто, в системі ме-
неджменту організації операційний менеджмент за-
ймає центральне місце і використовує його інстру-
ментарій на оперативному рівні . Під час вибору 
стратегії розвитку виробничим підприємствам варто 
спиратись на логістичну стратегію як її концептуа-
льну основу. Логістична стратегія та її інструменти 
можуть забезпечити як оптимізацію внутрішнього 
середовища підприємств, так і конкурентні переваги 
і стійке положення на ринку. Розуміння того, що ос-
новною метою управління запасами на підприємстві 
є зниження загальних щорічних витрат на їхнє 
утримання до мінімуму за умови задовільного об-
слуговування споживачів, нагальною вимогою часу є 
створення складів загального користування з розши-
ренням їхніх функціональних сфер діяльності. Не-
обхідною вимогою ефективного функціонування та-
ких складів є додання до традиційних економічних і 
сервісних операцій інших послуг з доданою вартіс-
тю. 
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Сигаев Т.Е. Методические положения  

формирования операционной стратегии предприятия 
на основе концепций логистики 

Статья посвящена анализу использования 
концепции логистики в операционном менеджменте 
предприятий. Автором предлагается использовать 
некоторые элементы управления запасами сырья и 
готовой продукции для повышения эффективности 
функционирования предприятия. 

Ключевые слова: операционный менеджмент, 
логистика, концепция, операционная 
стратегия,логістика. 

 
Sigaeva T.E. Methodological proрosition on the 

formation of an operational strategy of the enterprise 
based on the concepts of logistics 

The article is devoted to the analysis of the use of the 
concept of logistics in the operational management of 
enterprises. The author suggests using some elements of 
inventory control of raw materials and finished products to 
improve the efficiency of the enterprise. 

Key words: operational management, logistics, concept, 
operational strategy,logistics 
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